

# 一朵花读懂一座城

## 井冈山杜鹃

井冈山杜鹃科植物,已查明的有开白花的江西杜鹃,开粉红色花的鹿角杜鹃、云锦杜鹃,开粉红至白花的猴头杜鹃,开淡红紫色花的伏毛杜鹃等。井冈山的杜鹃花期从4月中旬至6月中旬,持续时间较长。

杜鹃花开时,绿色的山林中一簇簇或红色、或粉色、或白色随风摇曳,翠者欲滴,红者欲燃,白者如玉,粉者如霞,尤其以井冈山最高峰江西坳漫山遍野的万亩云锦杜鹃林、杜鹃山景区十里猴头杜鹃长廊和黄洋界20公里的鹿角杜鹃为佳。

资料来源:井冈山风景名胜管理局园林化管理处



### 赏花

夜半三更盼天明,  
寒冬腊月盼春风,  
若要盼得红军来,  
岭上开遍映山红。  
——歌曲《映山红》

车行井冈山的盘山公路,巍巍山岭间,一朵接一朵,一枝连一枝,团团簇簇的杜鹃花盛放在艳阳之下,与满山翠色交相辉映。一个转弯,被鲜艳杜鹃花海环绕的红军军号雕塑——“胜利的号角”出现在眼前,号角直指长空,好似在奏响凯歌。

杜鹃,井冈山市的市花,与井冈山的光荣历史密不可分。每年春天漫山遍野盛开的杜鹃,当地人称之为“映山红”,如今已成为这座英雄山岭最著名的象征之一。

### 将杜鹃花确定为市花

“在我们当地人的口口相传里,红色的井冈山杜鹃,是烈士的鲜血染成的。”井冈山革命博物馆馆长饶道良说。

1928年,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,以大无畏的英雄气概,将红旗插上井冈山,创建了第一块农村革命根据地,开辟了农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路。

两年零四个月的井冈山斗争中,4.8万余名烈士为了崇高理想献出了生命,其中有名有姓被镌刻在纪念碑上的只有15744人。

“将井冈山杜鹃设立为井冈山市的市花,既是为了纪念牺牲的烈士,也寓意在红土地上赓续传承红色基因,更寄托着后来人继往开来、锐意进取的坚定信念。”饶道良说。

上世纪80年代,井冈山市正式将杜鹃花确定为市花。1997年出版的《井冈山志》插图页中,一株由十枝花苞组成的井冈山杜鹃,在阳光下盛放。

“映山红哟

映山红,英雄儿女血染成。火映红星响星更亮,血洒红旗响旗更红……”1973年,电影《闪闪的红星》摄制组走进井冈山采风,漫山遍野的红杜鹃和群众讲述的红军故事,深深打动了摄制组成员。1974年,电影正式上映,主角潘冬子在杜鹃花丛中佩戴红军帽的场景,成为我国影史经典一幕。而片中的插曲《映山红》,也成为风靡大江南北的旋律。井冈山杜鹃的故事,伴随着这慷慨嘹亮的歌声,深深留在了数代中国人的集体记忆里。

除《闪闪的红星》外,京剧《杜鹃山》也取材自井冈山地方武装王佐部队接受改造的故事。在井冈山文化馆原馆长章华生的记忆中,他曾多次陪同来自全国各地的艺术家上井冈山采风,通过不同形式的艺术作品,向海内外观众传递井冈山杜鹃的寓意和内涵。

多年来,井冈山杜鹃的形象,已融入了井冈山的山水街巷,成为城市最闪亮的名片之一。漫步山城茨坪,挹翠湖公园里数十种杜鹃花争妍斗艳;步出龙江书院,河畔护栏饰以杜鹃花的浮雕;打开卫星地图,映山红路、映山红广场等地名,诉说着井冈山人民对于杜鹃花的深情。

### 井冈山精神永放光芒

红色是井冈山的底色,穿越历史的烟尘来到今天,朵朵映山红折射出的井冈山精神,放射出新的时代光芒。

这是坚定理想、传承信念的精神。走进位于井冈山市光明乡的映山红红军小学,嘹亮的红歌声响彻校园。这所以“映山红”为名的小学坐落于红军烈士墓旁,多年来,祭扫烈士墓、红色经典诵读、红色诗词朗诵等活动,已成为历届学生锻造理想信念的“必修课”。而在井冈山各所中小学中,英雄中队创建、红领巾讲解员培养等一系列红色基因传承工作,也让孩子们在潜移默化中传承着先辈的使命。

这是艰苦奋斗、敢于胜利的精神。大山深处的神山村,曾是一座“青年儿女流外乡”的空心贫困村。2016年,在习近平总书记的亲切关怀下,神山村村民跟着扶贫工作队,用勤劳的双手与充满韧劲的实干,让昔日贫穷落后

的村庄变了模样。现在,神山村成为当地典型的脱贫村,村集体经济年收入达数十万元。获得“全国脱贫攻坚奋进奖”的神山村村民彭夏英常对乡亲们说:“党和政府扶持我们,我们更要自立自强!”带领村民一起脱贫的彭夏英,被大伙儿亲切地称为“傲骨红杜鹃”。

这是勇闯新路、开拓新局的精神。近年来,井冈山市在旅游推广中围绕杜鹃花做好文章,先后打造出笔架山、江西坳等地的十里杜鹃长廊等“网红”景点。从2010年起,井冈山市连续14年承办中国井冈山国际杜鹃花节,以花为媒,全方位打造“杜鹃花”旅游品牌。在为期一个月的节庆活动中,种类繁多、色彩各异的杜鹃花将山城装扮一新,张开怀抱迎接八方游人。经历了历史洗礼和岁月沉淀的杜鹃花,如今又成为井冈山新时代故事的“代言人”。

“若要盼得红军来,岭上开遍映山红。”灿若云霞、炽如烈火的井冈山杜鹃年年盛放,就如同代代传承的井冈山精神,正奋笔书写着更多彩、更丰富的内涵。

图①:井冈山“胜利的号角”雕塑旁,杜鹃花团锦簇。

图②:井冈山江西坳野生云锦杜鹃林。李小明摄(影像中国)

图③:井冈山三角塘杜鹃花培育园。本报记者朱磊摄

图④:井冈山杜鹃花绽放,引来蝴蝶。肖远洋摄(影像中国)

图⑤:井冈山革命博物馆旁,杜鹃花盛开。井冈山市委宣传部供图

# 岭上开遍映山红

本报记者 朱磊

## 井冈山市·杜鹃花



### 游城

## 聆听红色故事,感悟红色文化 来井冈山,赴“杜鹃花之约”

朱磊 李歆

“今年,我们以‘井冈赏杜鹃 启航新征程’为主题,结合纪念井冈山胜利会师95周年举行红色文化推广季。让游客在赏花的同时感悟井冈山深厚的红色文化,是我们多年以来举办活动的不变宗旨。”第十四届中国井冈山国际杜鹃花节开幕当日,井冈山旅游营销中心主任彭陈艳向记者介绍。

高山杜鹃、春鹃、鹿角杜鹃……一盆盆似锦如霞的杜鹃花,在巍巍井冈绽放。为期一个多月的杜鹃花节,为革命圣地带来各方关注的目光。

“今天我想给大家讲一讲贺子珍、曾志和彭儒的故事。她们都是从井冈山走出来的女红军,用生命和热血书写了红色的青春岁月。她们像井冈山的红杜鹃,久久绽放。”杜鹃花丛中,江西干部学院特聘教师毛浩夫正在为来自江西省老年大学的40多位学员授课。

这位1989年出生的“海归”青年,在27岁那年辞去南昌的高薪工作,接过自己爷爷同时也是全国道德模范毛秉华的接力棒,扎根井冈山成为一名红色宣传员。6年多的时间里,他开展宣讲4000余场,听众累计达10万人次。

如今,像毛浩夫一样投身红色宣传的青年,在井冈山越来越多。他们将红色宣讲与井冈山各类活动紧密结合,以微党课、红色直播等方式,热情宣传着这片热土上的革命历史和英雄事迹。

从昔日炮火纷飞的战场,到如今漫山红遍的花海,井冈山向世界揭示着中国共产党带领中国人民进行百年奋斗的光辉历程。“我们来井冈山看杜鹃花,既是看花,又是学史。”来自天津的游客张菲说,“看到当年革命先烈洒下热血的地方,现在开满了幸福的花朵,令人感慨,更令人振奋!”

本版策划:纪雅林 唐露薇  
本版责编:臧春蕾 张伟昊  
邓剑洋 崔杨臻  
版式设计:沈亦伶

